

株洲日报

2022年11月28日 星期一
壬寅年十月初五日 第23144期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

省第十一届残运会落幕 株洲捧回25金

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/吉静) 11月26日,湖南省第十一届残疾人运动会在岳阳市落下帷幕,株洲代表队摘得25金17银32铜。
本届省残运会,我市共派出41名运动员参加田径、游泳、乒乓球、射击、跆拳道和柔道6个大项的角逐。我市代表队虽然受疫情影响,导致训练时间和地点受限,数名优秀运动员无法参赛,但依然斩获25块金牌17块银牌32块铜牌,奖牌数和总分均位列全省第七。与此同时,株洲代表团还获得集体体育道德风尚奖,其中9人获得个人体育道德风尚奖。
本届残运会由省残联、省体育局主办,岳阳市政府承

办,23日晚在岳阳开幕。共设田径、游泳、举重、射击、乒乓球、羽毛球、盲人柔道、飞镖、象棋、跆拳道等10个大项、547个小项。23日至25日,来自全省14个州市代表团的686名运动员同场竞技。我市代表团在田径、游泳等传统优势项目上成绩亮眼。其中,田径项目中获得31枚奖牌,游泳项目中获得23枚奖牌。世界冠军陈伟红、黎敏分别带领乒乓球队、射击队争金夺银,再次展现自己的不俗实力;戴泽宇、晏乾耀、彭佳文、罗泽江等一大批年轻运动员敢于拼搏,越战越勇,摘金夺银,向全社会展示了株洲市残疾人积极向上、奋勇争先的火车头精神。

市人大常委会探索推行“立法专班”,建立11个基层立法联系点 畅通立法“直通车” 搭建民意“连心桥”

深入践行 全过程人民民主

株洲日报全媒体记者/邓伟勇
通讯员/张辉

党的二十大报告中,“全过程人民民主”“加强重点领域立法”等成为热词。
今年以来,市人大常委会创新举措,把全过程人民民主贯穿立法工作各环节,探索推行“立法专班”,充分发挥立法“直通车”作用,常委会组成人员积极履行立法主体责任,进一步提高了立法质量和效率。

立法跑出“加速度”

良法,善治之前提。自2015年底获得

地方立法权以来,我市已颁布实施7部地方性法规,为我市经济社会高质量发展提供了强有力的法治保障。

聚焦民生热点,盯住政府难点,依法履职尽责……我市编制立法规划,把任务分解到每一年度,把责任落实到每个具体部门,确保立法工作科学有序推进。

今年6月,市十六届人大常委会立法规划出炉,任期内拟提请审议7件法规草案,包括《株洲市公共安全技术防范系统管理条例》《株洲市文明行为促进条例》《株洲市大数据管理条例》等,这些内容事关城市长远发展,也与城乡居民的生活息息相关,备受各方关切。

地方性法规只有明确、具体,才能管用、好用。我市立足地方实际,在法规立项和起草前,通过公开征集、深入调研等方式,吃透情况,明确要解决的主要问题。

比如,在法治轨道上推进公共安全技术防范系统建设的相关条例,将充分

发挥该系统在打击犯罪、社会管理、服务民生等方面的积极作用,更好保护公民、法人和其他组织的合法权益。

在立法实践中,市人大常委会坚持针对问题立法、立法解决问题,及时修改与经济社会发展不相适应的地方性法规,使地方立法更好适应改革发展需要,实现立法工作从粗放型向精细化转变。

《株洲市农村村庄规划建设管理条例》修正中,如何避免农村自建房屋领域安全问题的再次发生,成为常委会组成人员思考的重点。

面对非机动车停车难的问题,常委会组成人员提出在《株洲市城市综合管理条例》修正中,增加“施划非机动车停车位”的规定,让城市管理更有温度。

《株洲市工业遗产保护条例》对照《固废法》,对违规倾倒、堆放垃圾行为的罚则进行了修正。

对海绵城市建设、电力设施管理、酒

埠江灌区发展等开展立法调研……株洲立法跑出“加速度”的背后,是坚持问题导向,从法制层面提出解决问题的思路和对策,充分发挥立法的保障、引领、推动作用。

“专班制”提高立法质效

今年9月28日,市十六届人大常委会第六次会议上,《株洲市农村村庄规划建设管理条例》等三部地方性法规修正草案表决通过,《株洲市公共安全技术防范系统管理条例(草案)》通过二审。

回首这个过程,“专班制”保障立法工作顺利有序推进起到了重要作用,为高质量立法打下了基础。

市人大常委会在全省市州层面率先探索了地方立法工作专班制及双组长制,进一步完善了党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法格局。

▶下转02版①

周·见

努力,不会被辜负

盛荣

好消息传来!日前,芦淞区已全面实现社会面清零,全域实现低风险。而曾经,这里的确诊病例和病毒阳性者居全市之首。以此为节点,株洲的这场疫情歼灭战,胜利曙光已现。这一切,离不开各界的共同努力——政府科学精准决策、医务人员废寝忘食、居民安心居家隔离、志愿者尽心尽力服务……这一切告诉我们,即便身处逆境,努力,也终不会被辜负!

突然想起中国古代的诗人,遭遇逆境,他们是怎样的呢?有的在蜀道叹难,有的在江畔沉吟,而有的则泰然处之,求成于心。两者,境界高下立判。以古论今,今日之株洲,可谓遭遇逆境,但各行各业的绝大多数人,都秉持着后者精神。在疫情歼灭战中,他们没有心灰意冷、逆来顺受,没有怨天尤人、牢骚满腹,而是泰然处之、尽力有为。鏖战近月,最慰凡人心的人间烟火气,正在慢慢回归。

努力,抗疫如此,“培育制

造名城”也如此。轨道交通装备集群、中小航空发动机集群,成为国家重点培育对象;首次迈进全国制造业城市40强;由中车株机公司做技术统筹,我国首列齿轨列车下线……上周,在制造领域,株洲成绩和荣誉不断。这是对“发愤图强”的株洲,最好的褒奖。

其实,如果将株洲如今的遭遇,放到更长的时间线里去看,就像列车在行进中遇到了一点“坡度”,但是,只要让自己变得跟齿轨列车一样长出“牙齿”——在走行部配备一个或多个齿轮,在爬坡时与安装于轨道中间的齿条啮合,就能在480‰的坡道上安全行驶。

“牙齿”如何产生?抗疫中的坚守与努力,制造业的“发愤图强”,告诉了我们答案。向着目标,心无旁骛,即使被各种敲打、挤压,但只要努力前行,即使遇到最大的“坡度”,也能闯过去。因为,努力不会被辜负。

中国中车首个海外“系统+”项目首车亮相 株洲方案推动墨西哥地铁本地造



中车株机公司承建的墨西哥城地铁1号线本地化制造首列车下线。 企业供图

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/张灿强) 近日,由中车株机公司承建的墨西哥城地铁1号线本地化制造首列车,在墨西哥克雷塔罗州下线。这是中国中车首个海外“系统+”项目取得的又一里程碑成果。

墨西哥城地铁1号线是城市轨道交通骨干线,与其他地铁线路和BRT系统有最大互连,承担着当地地铁网络运送旅客总数的15%。线路开通后已运营50多年,其设施和设备迫切需要现代化升级。

2020年,中车株机公司联合中车香港公司成功中标墨西哥城地铁1号线整体现代化项目。根据合同要求,27列新车需在墨西哥本地化制造。与此同时,中车株机公司还将为墨西哥城提供投融资、车辆制造,以及既有车辆通信信号系统、线路及机电系统全面现代化升级改造、全系统维保等服务。

此次下线的本地制造首列车,造型硬朗、色彩鲜艳,外观设计极具墨西哥风情。列车为9节编组(6动3拖),最高运营速度80公里/时,长150.9米,宽2.52米,最大载客量为2252人,能满足8%的爬坡能力和45米的曲线半径通过能力。

列车转向架采用大胶轮走行,小胶轮导向的结构,可有效降低运行过程中产生的噪声,能很好地适应墨西哥当地地形条件。同时,车辆配备钢轮作为安全轮,可以保证在极端情况下安全运行,做到“双保险”。

推动本地化制造,中车株机公司于2021年成立了墨西哥轨道交通装备有限公司,并在克雷塔罗州建设本地化新车制造组装工厂。工厂于2022年8月正式投产,填补了当地轨道交通装备产业空白。工厂内中墨双方技术人员协作生产,目前已为当地提供就业岗位150余个,开发70余家本地供应商,还将继续开展大量本地化用工,促进当地轨道交通装备产业发展与升级。

炎陵首座风电场并网发电

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/谭凯艳 罗洪亮) 11月18日,炎陵县栗山风电场成功并网发电,标志着该县第一座风电场正式启动,开始源源不断输送绿色清洁电力。

该风电场场址面积约75平方公里,海拔高度1000米至1430米之间,装有14台WT160-3600型风力发电机组,装机容量为50兆瓦,预计年上网电量9229万千瓦时。

为实现栗山风电场顺利并网,自去年正式开工建设以来,栗山风电场项目团队通力协作,克服地

形、地质、运输设备等诸多困难,确保了110千伏栗船线502间隔电气设备安装、110千伏栗船线送出工程线路架设、栗山风电场升压站设备检测试验等工作完成,且顺利完成项目验收工作,满足并网发电的各项条件。

该县相关负责人认为,栗山风电场投运大幅度提升了清洁能源与可再生能源供电比例,进一步优化地区电力结构,实现节能减排,对推动清洁能源发展、促进“碳达峰”“碳中和”具有重要意义。

我市再添一家“绿色商场”

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 日前,省商务厅公布了湖南省2022年度绿色商场创建企业名单,株洲步步高超市有限公司入选。

根据《湖南省绿色商场创建实施工作方案(2020—2022)》,绿色商场以建筑面积10万平方米(含)以上的大型商场为创建主体,鼓励10万平方米以下的商场、超市和其他各类零售业态积极参与。参与创建的商场,要求积极引导绿色消费,深化商贸行业节能减排。

“绿色商场”不仅为消费者提供更加安全放心的消费活动场所,更重要的是商场要树立绿色经营理念,倡导绿色消费,提供绿色服务,实施节能减排和资源再利用等措施,提供更绿色环保和更优性价比的商品和服务。”市商务局相关负责人表示。

据悉,此前我市已有4家企业入选绿色商场创建名录,分别是奇速超市芦淞店、株洲百货大楼、株洲天虹百货和株洲王府井百货有限责任公司。

芦淞市场群陆续对外发货

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/尹旭) “滴滴……”11月26日,芦淞区建宁街响起久违熟悉的货车喇叭声和吆喝声,芦淞服饰市场群的经营者们终于放下了心:“有生意做,大伙心里就不慌。”

当天上午,银谷市场总经理张曦仁将一面印有“人民至上展担当,抗击疫情有作为”字样的锦旗递交至芦淞市场群服务中心主任强国胜手中。

“疫情防控取得压倒性胜利后,芦淞市场服务中心随即启动的‘去库存行动’试点,无疑为市场近600户商户注入一剂强心剂。张曦仁说:“市场恢复运转后,我们能赶在天气变冷前,把积压的薄款秋装

打包发出去就是一种胜利。”经营户罗莉和记者短暂交谈几句后,便马不停蹄地开始上货、下单、发货、结账……

“目前,芦淞服饰市场群实行的是半封闭式管理。经营户与市场管理方签订疫情防控承诺书,实行闭环管理;经营户人员经确认完成核酸检测和入场的物品全面消杀后,向市场管理方与市场服务中心提交申请,经疫情防控指挥部报批,由市场服务中心将立即组织实施物流运输。”强国胜介绍。

截至目前,芦淞服饰市场群的38个市场已全面铺开“去库存行动”,价值近3亿元的5万件积压货物将被打包发往省内外各地。



商户打包好的货物进入市场前需要进行消杀处理。 株洲日报全媒体记者/易楚瞳 摄

从确诊病例居全市之首到实现社会面清零

——芦淞区抗击疫情工作纪实

株洲日报全媒体记者/杨凌凌
通讯员/钟兴

目前,芦淞区已全面实现社会面清零,全域实现低风险。而曾经,这里是株洲疫情最严重的地方,确诊病例和病毒阳性者居全市之首,30余个高风险区几乎遍布全城……

11月12日起,记者前往芦淞区,连续8天的采访,见证市派工作队、医务人员、基层干部、志愿者等不辞辛劳、并肩奋战的感人场景,记录一个个老城区克服一切困难,排除一切阻力,动员一切力量,迎来疫情防控形势大逆转的难忘历程。

快

以快制快,吹响紧急号角

第一时间发布确诊信息、行动轨迹,第一时间启动疫情防控应急响应机制……分秒必争,没有最快,只有更快。这是芦淞战“疫”的速度。

“请所有机关干部立即赶到区政府,带好换洗衣物,做好防疫准备。”11月1日晚,芦淞区吹响抗击疫情的紧急号角,本

是万家熟睡之时,区政府办公大楼却灯火通明,深夜的一条指令,全体机关干部全部返岗,吃住在办公室。

同天晚上,芦淞区启动疫情防控应急响应机制,11月2日,1办15“组”的疫情防控指挥部高速运转,区委书记和区长挂帅,29名区级领导对口下沉8个镇(街道),包括近千名援芦人员在内的1400余名医护人员,近700名机关干部,近500名街道工作人员,1700余名小区志愿者,逆行而上,火速赶往一线。

“从严加强静默管理的措施,务必在居民起床之前就要到位。”11月3日凌晨2点,指挥部发出命令,各街道(镇)迅速响应,马上行动。离天亮还有几个小时,封控挡板的装车车辆往来穿梭,交警、城管、社区工作人员、机关干部、志愿者在各自的分工点,借用手机的灯光和昏黄的路灯加紧施工……

与应急处置同步进行的,还有信息发布,速度之快,发布之密,前所未有。

20余天时间里,“芦淞发布”发送百余条防疫推文,这样的频次和密度,以前从未出现。

准

以应变变,有序有力灭疫情

全员核酸检测,成为芦淞此次战役的重要节点。老旧小区多,居民老龄化程度高,这是芦淞区的地域特点。

“有人在家没?我们是核酸采集队的队员,麻烦开门。”11月4日,建宁街道结合街社区银河大厦的多个楼层,10名队员身着防护服,肩挎黄兜(采样物资袋和医废袋),挨家挨户敲门,为静默管理小区的住户进行入户核酸采样。

按照防控要求,采集人员在入户采集完核酸后,即便有电梯也不能坐,需一层一层地走楼梯。“在封控区采集核酸,累吗?”“爬楼入户是真的累,但总要有人去做这些事……”记者跟随建宁街道核酸采集小分队入户进行采访时,得到的答案,平淡中充满着正能量。

白关镇有着芦淞区最大的农村地区,下辖21个村,在全员核酸采样中,为最大限度减少人员流动,白关镇及时总结前期工作经验,及时调整采样方案,将采样点

放到可移动的农用三轮车上,深入村头民宅,为当地村民上门服务。

11月12日以来,按照市区两级相关决策部署,芦淞区开始有序分批推进企业复工复产。企业闭环生产后,该区专门组织人员上门提供核酸检测服务,保障企业职工安心生产,为企业生产解决后顾之忧。

合

通力协作,筑起抗疫防线

你们出不去的门,是他们回不了的家。这样的“逆行”故事,也发生在无数芦淞区抗疫工作者、志愿者身上。

按照市委统一部署,11月9日深夜,市委抽调47名干部组成突击队派驻芦淞抗疫前线,全力打响芦淞疫情歼灭战,全面启动全域疫情清零总攻。

在建宁街道,第二批市委派驻支援建宁街道工作组12人下沉到疫情重灾区李家坪片区后,随着各项工作的有序开展,李家坪片区病例数呈“楼梯式”下降。

▶下转02版②